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General Information and Department Updates

1. City Council Items Tracking

TO:

FROM:

DATE:

SUBJECT:

ATTACHMENTS:

This report transmits information regarding upcoming items for the City Council meeting, as well
as answers to questions that have been raised at previous Public Works Commission meetings.

Question: What is being done to shorten the one-year well testing period for the shallow
groundwater wells, similar to what was done in the City of Signal Hill?
Answer: The Department of Drinking Water (“DDW”) will be the ultimate authority on the length
of well-testing, based on the actual well water quality encountered. The one-year testing period
is only a general guideline. Public Works Services staff meets regularly with DDW and will
review the water quality data with DDW and negotiate an earlier start time based on the data.
The better the water quality data looks, the more comfortable DDW will feel about distribution of
water earlier rather than later.

Question: What treatment will be used for the shallow groundwater wells — welihead
treatment or central treatment at the existing Water Treatment Plant?
Answer: Public Works Services staff has indicated that the potential need for wellhead
treatment at the shallow zone groundwater wells currently being constructed will need to be
evaluated during phase 2 (treatment evaluation and design phase) of the project. Currently,
zone test sampling has been conducted and water quality data is being analyzed (phase 1).
Depending on the results of the water quality data, the need for specific wellhead vs. central
treatment at the plant will be evaluated following zone test sampling and pump step drawdown
testing. The need and feasibility for wellhead vs. central plant treatment depends on many
factors such as the type and levels of contaminants of concern (water quality), engineering
(space, availability of power, existence of nearby utilities), environmental and other economic
factors.

For example, preliminary results indicate elevated levels of iron/manganese at the wellhead.
These constituents of concern (COC5) may be treated with greensand filtration at the wellhead
or retrofitting of the existing treatment plant for iron/manganese removal. Determination for the
need for either wellhead or central plant treatment can only be made following the completion of
the design phase (phase 2).



Question: How will staff address sanding at the wells if it becomes an issue? Is a sand
filter required?
Answer: Public Works Services staff is evaluating several options to address potential sanding
issues including performing minor rehab on the wells, raising the pump setting depth and
modifying the well operations so as to operate the wells at a more sustainable steady state flow
to lessen the well pump starting/stopping. It is too premature at this point to determine if a sand
filter will be needed until the proposed operations modifications can be implemented to
determine its effect on the sanding issue.

Question: What is the project and construction schedule for the Santa Monica Boulevard
project?
Answer: The Santa Monica Blvd. Reconstruction Project includes the following elements:

• Complete roadway reconstruction (replace curb & gutter and remove/replace roadway
structural section) from Wilshire to Doheny.

• Widen on the south side by 2’-4” between Wilshire and Cannon to provide a consistent
roadway width (approx. 63’ curb to curb).

• Drainage improvements, drainage swales along north curb, new street lighting.

Capital Assets staff indicates that construction is anticipated to begin in summer 2016 and will
last approximately 18 months. There will be potential traffic impacts during construction. For
traffic mitigation, the City Council will considered striping/parking changes on Little SM during
construction.

Question: What is the difference between shallow and deep groundwater?
Answer: A deep groundwater well is typically 1000 feet deep or more. A shallow groundwater
well is typically less than 1,000 ft. deep.

Question: How much have we collected from the water capacity fees?
Answer: There have been inquiries regarding various meter size upgrades and capacity fee
cost estimates have been provided. Funds have not yet been collected, as projects have not
yet been completed. Staff will follow up with the capacity fee assessments when appropriate.
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CITY COUNCIL ITEMS TRACKING

The following items are currently agendized for the most-recent City Council meetings, as well as
the upcoming meetings. If there are any changes to these items, staff will provide an update at the
March 10, 2016, Public Works Commission meeting.

Februaryl6, 2016
Study Session
A Item CONSERVATION PROGRAM UPDATE

A. PROPOSED RESTRICTOR POLICY FRAMEWORK
B. MODIFIED PENALTY SURCHARGE FRAMEWORK

Action: Item continued to March 7, 2076, Study Session.
Formal Session
Consent Calendar ESTABLISHING A PENALTY SURCHARGE FOR WATER USAGE

CONTRARY TO THE PROVISIONS OF THE STAGE D WATER
CONSERVATION MEASURES.
Action: Item continued to March 7, 2076, Study Session.
ESTABLISHING AN APPEAL PROCEDURE FOR PENALTY
SURCHARGES FOR WATER USAGE CONTRARY TO THE
PROVISIONS OF THE STAGE D WATER CONSERVATION
MEASURES.
Action: Item was removed from the City Council agenda prior to the February
16, 2076, meeting. Staff will work with the Conservation Subcommittee and will
return to the Public Works Commission at the March 71, 2076, and to the City
Council at an Apr11 2076, meeting.
AMENDMENT NO. 1 TO AN AGREEMENT WITH DMS FACILITY
SERVICES, LLC FOR MECHANICAL-ELECTRICAL SERVICES; FIRE
AND LIFE SAFETY; HEATING, VENTILATING, AND AIR
CONDITIONING SYSTEMS (HVAC); AND APPROVAL OF A CHANGE
PURCHASE ORDER TO DMS FACILITY SERVICES, LLC IN THE
AMOUNT OF $75,000 FOR A TOTAL NOT TO EXCEED AMOUNT OF
$615,750 FOR A ONE-YEAR PERIOD (12 MONTHS).
Action: Adopted Amendment No. I with DMS Facility Services, LLC for
Mechanical-Electrical Services; Fire and Life Safety; Heating, Ventilating, and Air
Conditioning Systems (HVAC); and approved a purchase order for an amount
not to exceed $75,000 for a one-year period.

New and Continued INTERIM RATE REVIEW
Business Action: The City Council moved forward with the previously-approved 5% water

rate increase and approved the Public Works Commission’s recommendation to
increase revenues by transferring funding from the General Fund for under-
market property leases, and delaying the following capital improvement projects:
l - ?dF of —

March 1 2016
Study Session
A Item A. CONSERVATION PROGRAM UrUATE

B. MODIFIED PENALTY SURCHARGE FRAMEWORK
Action: Item recommended to move forward to March 7, 2076, Formal Session.

Formal Session
Consent Calendar MODIFYING THE PENALTY SURCHARGE FOR WATER USAGE IN

EXCESS OF THE PROVISIONS OF THE STAGE D WATER
CONSERVATION REQUIREMENTS
Action: Adopted Resolution reducing the penalty surcharge multipliers from 0.59
to 0.25 for Level 1 and from 3.08 to 1.60 for Level 2. Effective March 1, 2016.
AGREEMENT WITH REIGN ELECTRIC SERVICES AND SYSTEMS,
INC. TO PROVIDE MAINTENANCE SERVICES FOR VARIABLE
FREQUENCY DRIVES AT THE CITY WATER TREATMENT PLANT
Action: Approved Agreement with Reign Electric Services and Systems, Inc. for
an amount not-to-exceed $747,000 for a 3-year period.
MEMORANDUM OF AGREEMENT WITH THE CITY OF LOS ANGELES



CITY COUNCIL ITEMS TRACKING
REGARDING THE ADMINISTRATION AND COST SHARING OF
IMPLEMENTING THE COORDINATED INTEGRATED MONITORING
PROGRAM FOR THE BALLONA CREEK WATERSHED
Adopted the Memorandum of Agreement between the City of Beverly Hills and
the City of Los Angeles for the Coordinated Integrated Monitoring Program
(CIMP) for Baiona Creek Watershed. The agreement fulfills the City’s regulatory
requirements under the 2072 Los Angeles Municipal Separate Stormwater
Sewer S (MS4) NPDES Permit.

AGREEMENT WITH X FOR AN AMOUNT NOT TO EXCEED $X TO
COMPLETE A COMPREHENSIVE FINANCIAL AND OPERATIONAL AUDIT OF
THE CITY WATER UTILITY*
*Vendor and contract amount to be determined.
AGREEMENT WITH AQUA METROLOGY SYSTEMS (“AMS”) TO PROVIDE
INSTALLATION OF A WATER MONITORING SYSTEM AND ANALYZING
SERVICES AT THE WATER TREATMENT PLANT; AND APPROVAL OF A
PURCHASE ORDER FOR A NOT-TO-EXCEED AMOUNT OF $65,000.
AGREEMENT WITH XX FOR ELEVATOR MAINTENANCE SERVICES FOR
ALL CITY ESCALATORS AND LIFTS LOCATED THROUGHOUT THE CITY IN
AN AMOUNT NOT-TO-EXCEED $XX FOR THE 2016-2017 FISCAL YEAR AND
$XX FOR THE TOTAL AGREEMENT.*
*Vendor and contract amount to be determined.
APPROVAL OF THREE ON-CALL AND AS-NEEDED GENERAL
CONTRACTING AGREEMENTS FOR CITY FACILITIES:

A. AN AGREEMENT BETWEEN THE CITY OF BEVERLY HILLS AND
BBS CONSTRUCTION, INC. FOR ON-CALL AND AS-NEEDED
GENERAL CONTRACTING SERVICES AT CITY FACILITIES

B. AN AGREEMENT BETWEEN THE CITY OF BEVERLY HILLS AND
KORADE AND ASSOCIATES BUILDINGS, INC. FOR ON-CALL AND
AS-NEEDED GENERAL CONTRACTING SERVICES AT CITY
FACILITIES

C. AN AGREEMENT BETWEEN THE CITY OF BEVERLY HILLS AND
KRB CONSTRUCTION, INC. FOR ON-CALL AND AS-NEEDED
GENERAL CONTRACTING SERVICES AT CITY FACILITIES.

APPROVAL OF AN AGREEMENT WITH X FOR DEVELOPMENT OF A
PRELMINARY DESIGN REPORT FOR LA BREA WELL AND TRANSMISSION
MAIN PROJECT*
*Vendor and contract amount to be determined.

REVERSE OSMOSIS WATER TREATMENT PLANT FOR AN AMOUNT NOT
TO-EXCEED $X*
*Vendor and contract amount to be determined.

APPROVAL OF A PURCHASE ORDER TO DOWNTOWN FORD FOR A
TOTAL NOT-TO-EXCEED AMOUNT OF $189,128.61 FOR THE PURCHASE
OF TWO (2) FORD PUBLIC WORKS SERVICES VEHICLES.


